



◀烏東盧甘斯克地區一棟居民樓早前被ATACMS導彈擊中。路透社

▲ATACMS可用「海馬斯」多管火箭炮發射。美聯社

# 傳美擬解禁「風暴陰影」 普京發強硬警告

## 西方若允烏遠程導彈襲俄 等同開戰

美國拜登總統和英國首相斯塔默13日在白宮舉行會晤。美媒引述歐洲官員稱，拜登準備先批准烏克蘭使用英法提供的遠程導彈深入打擊俄羅斯境內目標。對於西方國家近日頻繁炒作該議題，俄總統普京12日發出「最強硬警告」，稱美歐直接介入俄烏衝突將大大改變衝突的本質，這將意味着他們與俄羅斯開戰；俄方將根據面臨的威脅做出「適當回應」。

【大公報訊】英國方面早前已向美國表明，希望讓烏克蘭使用其「風暴陰影」遠程導彈攻擊遠離烏克蘭邊境的俄羅斯軍事目標。為展現美英法三方戰略協調，英國希望得到拜登明確表態支持。美國官員表示，拜登尚未做出決定，將於13日與斯塔默會晤時進行進一步協商。

「風暴陰影」巡航導彈由英法聯合研發，法國稱之為SCALP-EG，最大射程約為250公里，被認為是穿透堅固掩體和彈藥庫的理想武器。英法已經將這些導彈運送至烏克蘭，但目前僅批准基輔向烏克蘭境內的目標發射該型導彈。

### 華府忌憚駐中東美軍遭報復

美媒稱，如果拜登表示支持，可能有助於烏克蘭在攻佔俄羅斯庫爾斯克地區後堅守陣地。但拜登對允許烏克蘭使用美援遠程導彈攻俄一直猶豫不決，尤其是在美情報機構警告俄方或協助伊朗打擊駐中東美軍作為報復之後。

白宮官員12日堅稱，對於允許烏軍使用美製陸軍戰術導彈系統(ATACMS)打擊俄領土縱深，目前「還沒有迫在眉睫的決定」。但拜登本人10日似乎對放寬限制現鬆口之意，他被問到是否準備答應烏克蘭總統澤連斯基的要求時說，「我們正在設法解決這個問題」。

ATACMS可用「海馬斯」等多管火箭炮發射。美國今年4月向烏運送了ATACMS的遠程版本，射程超過300公里。此前，美國只提供了ATACMS的中程型號，射程約160公里。

《紐約時報》指出，如果拜登允許英法兩國進一步放寬對援烏遠程武器使用的限制，且他在未來幾周內允許烏軍使用ATACMS打擊俄領土縱深，這很可能是他任內最後一次推動加快對烏軍援。

### 俄驅逐6名英國外交人員

儘管外界普遍認為相關討論已進入「最後階段」，但多名美英官員透露，美英兩國領導人本週會晤後不會就該議題發表任何正式聲明。有消息稱，美英或將於9月24日至30日在紐約舉行的聯合國大會期間宣布放寬限制。

俄羅斯總統普京12日受訪時表示，烏方已經借助無人機和其他手段對俄領土發動攻擊，但是談及使用西方製造的高精度遠程武器，就是另一種情況了。他指出，衛星瞄準數據和導彈飛行路徑的實際編程必須由北約軍事人員完成，烏軍本身不具備這種能力。

普京強調，這已經並非是否允許烏克蘭對俄領土發動攻擊的問題，而是北約國家是否決定直接參與軍事衝突的問題。如果西方作出這一決定，將意味着北約國家直接與俄羅斯交戰。考慮到這場衝突的性質發生變化，俄羅斯將根據面臨的威脅做出「適當回應」。

烏軍8月6日起攻入俄羅斯庫爾斯克州，並聲稱已奪取該州約1300平方公里領土。俄國防部12日表示，俄軍已在該州奪回10個村莊。澤連斯基當天也承認，俄軍在該地區發起反攻。一名在庫州作戰的烏軍官透露，俄羅斯的反攻已在蘇賈以西一段距離開始，「戰鬥非常激烈，目前情況對我們不利」。

另外，俄聯邦安全局(FSB)13日發布聲明稱，英國積極參與了加劇全球緊張局勢和破壞俄羅斯穩定的活動。目前，已有6名英國駐俄大使館僱員被撤銷工作許可並驅逐出境。根據FSB獲得的文件，確認英國外交部東歐和中亞司是負責協調針對俄羅斯和獨聯體國家顛覆政策的主要機構，其6名外交人員涉嫌從事情報和顛覆活動。英國外交部則稱有關指控完全毫無根據。

(綜合報道)



◀俄羅斯總統普京12日在聖彼得堡一個文化論壇上發表講話。法新社



▲由英法聯合研發的「風暴陰影」遠程導彈。路透社

### 西方援烏遠程武器 Q&A

#### 西方已援烏哪些遠程武器？

- 包括美國的陸軍戰術導彈系統(ATACMS)、英國「風暴陰影」巡航導彈和法國「通用遠程戰區外巡航導彈系統」(SCALP-EG)。

#### 分別有何特點？

- ATACMS可由多管火箭炮發射，包括M270多管火箭系統(MLRS)和「海馬斯」。美國今年4月向烏提供ATACMS的遠程版本，射程超過300公里。此前，美國提供了ATACMS的中程型號，射程約160公里。
- 「風暴陰影」巡航導彈是英法聯合研發的巡航導彈，法國稱之為SCALP-EG，最大射程約為250公里。它可以從飛機上發射，被認為是穿透堅固掩體和彈藥庫的理想武器。

#### 美英這次是完全放開限制嗎？

- 目前來說並沒有。白宮官員12日表示，對於允許烏軍使用美製ATACMS打擊俄領土縱深，目前「還沒有迫在眉睫的決定」。外界預計，美國總統拜登可能會先允許英法進一步放寬對援烏遠程武器使用的限制。

#### 俄羅斯有何反應？

- 俄總統普京表示，取消對烏使用西方武器的限制將大大改變衝突本質，意味着美國及其盟友直接捲入與俄衝突，俄方可能做出「不對稱回應」。

大公報整理

## 萬斯爆「特氏和平計劃」 俄控領土設非軍事區

【大公報訊】據《華盛頓郵報》報導：美國共和黨副總統候選人萬斯11日透露，特朗普叫停俄烏衝突的措施可能包括將目前俄方在烏東等地控制領土設成「非軍事區」，同時禁止烏克蘭加入北約。

萬斯稱，特朗普有關解決俄烏衝突的「和平方案」可能會把目前俄方佔領的地區變成「非軍事區」，並設重兵看管。他並未具體說明由哪方負責控制「非軍事區」。

萬斯指出，烏克蘭若能保持中立地位，就能保證國家獨立性，這也意味烏克蘭不能加入北約或其他「同盟機制」。他又表示，將俄烏戰爭視為善惡對決的立場，「不切實際且幼稚」。

特朗普10日與民主黨對手哈里斯辯論時稱，若他勝選，將在明年1月就職前解決俄烏衝突，但拒絕說明如何實現。討論過特朗普「和平方案」的人士今年4月曾披露，該方案包括推動克里米亞和目前頓巴斯被佔地區正式歸俄羅斯所有。



自2022年2月俄烏衝突爆發以來，俄軍已控制烏克蘭約20%的領土。俄羅斯國防部副部長福明12日表示，北約國家為確保以武力迫使俄羅斯進行談判，正制定向烏克蘭派遣部隊的計劃。

◀美國共和黨副總統候選人萬斯。美聯社

## 特朗普拒再與哈里斯電視辯論

【大公報訊】綜合路透社、《紐約時報》報導：美國共和黨總統候選人特朗普12日表示，在11月5日大選前，他不會再跟民主黨對手哈里斯辯論，並堅稱自己在10日的辯論中擊敗了哈里斯。路透社／益普索12日公布的民調顯示，哈里斯在辯論過後以47%的支持率領先特朗普的42%。

哈里斯的競選團隊在10日辯論結束後立即向特朗普下戰書，要求再進行一次電視辯論。特朗普12日在社媒發文稱：「不會有第三次辯論！」6月27日，特朗普與現任總統拜登進行了第一次辯論。

路透社／益普索民調顯示，在看了10日這場辯論的選民中，53%的人認為哈里斯勝出，24%的人表

示特朗普勝出。根據政治博彩網站PredictIt的數據，辯論結束後，哈里斯的勝選概率從52%上升到56%。

美國極右翼網紅盧默近期屢次發表陰謀論和歧視性言論，白宮12日譴責特朗普與盧默過從甚密。特



朗普的親密盟友認為盧默會影響共和黨的選情。

據悉，盧默10日隨特朗普飛往費城參加辯論，11日又和特朗普一同出席「9·11」恐襲事件的紀念活動。盧默曾稱，要是印度裔的哈里斯贏得大選，「白宮將散發咖啡味」；又暗示哈里斯在辯論中佩戴的珍珠耳環是經過偽裝的無線耳機。

◀美國兩黨總統候選人特朗普(左)和哈里斯10日舉行辯論。法新社

## 紐約警察局長辭職 或因涉貪

【大公報訊】綜合路透社、《華盛頓郵報》報導：美國紐約市警察局長愛德華·卡班於當地時間12日宣布辭職。聯邦調查局(FBI)近期展開多項貪腐調查，多名紐約市政府高官可能牽涉其中。

卡班當天發給警察局的內部電郵表示，近期的調查導致警察局人心渙散，擾亂日常工作，「我不願意看到警察局將重心放在工作和警員安全之外的事上」，因

此最終決定辭職。FBI上周突擊搜查時扣押了卡班及其學生兄弟詹姆斯·卡班的手機。詹姆斯之前也曾是一名警察，於2001年被警察局解僱，目前經營一家夜總會保安公司。

突擊搜查事件後，多方人士要求卡班辭職。卡班的律師稱，目前尚未有任何針對卡班的正式指控。

紐約市市長亞當斯12日表示，對卡班辭職的決定表示尊重，讚揚在卡班14個月的任期內，紐約市犯罪率顯著下降。亞當斯稱，他已任命前FBI官員登倫為臨時警察局長。

據介紹，登倫曾參與過1993年世貿中心爆炸案的調查，以及美國「科爾」號驅逐艦在也門遇襲等案件的調查活動。亞當斯指出，登倫曾在地方、州、聯邦和國際級別的機構工作過，「我感謝他在這一關鍵時刻挺身而出」。



▶紐約市警察局長卡班12日宣佈辭職。路透社